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Como viene observándose a lo largo de lo que va de ejercicio, la debilidad de la demanda es la causa principal 
que se manifiesta como la principal causa limitadora de la marcha de la actividad económica, (88%), siendo 
una vez más la dificultad de financiación y acceso a tesorería la segunda causa que más afecta, (38%). A 
corta distancia de la anterior, se sitúa el aumento de la competencia que alcanza los 35 puntos porcentuales. 
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CIFRA NEGOCIO
Si nos retrotraemos al mismo periodo del año anterior y teniendo en cuan-
ta que se desarrolla en un clima de estacionalidad, puede constatarse un 
mejoramiento en cuanto a saldos netos se refiere. Así de forma agregada, 
la cifra de negocio alcanza el +5% frente al -39% que alcanzaba el saldo 
neto en el mismo periodo del año anterior. En cuanto a las previsiones 
que  los empresarios hacían para este periodo, (saldo neto de +4%), pue-
de afirmarse verse cumplidas alcanzándose un saldo neto de +5%. En 
cuanto a las previsiones para el último periodo del año, las empresas es-
peran un ligero aumento en las cifras de negocio, (saldo neto de +18%).

MERCADO LABORAL
 En cuanto a la variable relativa al mercado laboral, sigue alcanzán-
dose valores positivos que en este periodo alcanza un saldo neto de 
+31%, situándose en el 47%, las empresas que manifiestan haber 
tenido que incrementar sus plantillas en este periodo. No obstante 
al dato agregado anterior, sí se manifiesta el sector comercio como 
el único donde se ha observado destrucción de empleo, (saldo neto 
de -26%). Las previsiones para los próximos meses, alcanza niveles 
negativos que se sitúan en el -10%, aún cuando el 62% de las 
empresas esperan mantener sus plantillas. 

PRECIOS
En cuanto a la tendencia que han seguido los precios de venta en 
el periodo, una de cada tres empresas, (33%), estima haber tenido 
que bajar sus precios de venta siendo en el sector Otros Servicios, 
en el que en mayor medida se ha constatado éste hecho, (saldo neto 
de -48%). En cuanto a las previsiones de la variable para el último 
periodo del año, se alcanza niveles positivos de +8%, aún cuando el 
62% de las empresas estima que mantendrán sus actuales precios 
de venta.

INVERSIÓN
Sigue sin observarse una tendencia positiva en cuanto a las inver-
siones en activos en las empresas riojanas, (saldo neto de -19%), 
aún cuando se ha observado un ligero mejoramiento en relación con 
el mismo periodo del año anterior, (que alcanzaba un saldo neto 
de-25%). No obstante, el 77% de las empresas, manifiestan ha-
ber mantenido los niveles de inversión en relación con el segundo 
trimestre del año. Para el próximo periodo no se esperan grandes 
cambios de tendencia, situándose en el 92% las empresas que 
mantendrán sus niveles de inversión.

FACTORES QUE LIMITAN 
LA MARCHA DEL NEGOCIO

Agregada
La economía riojana prolonga su tendencia positiva

ENCUESTA DE COYUNTURA EMPRESARIAL

Aumentado                   Sigue Igual                   Disminuido Aumentará                   Se mantendrá               Disminuirá
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Una vez más, la causa más limitativa en el desarrollo de la actividad empresarial se trata de 
la fuerte debilidad de la demanda, (85%). Como segunda causa limitativa, se sitúa el aumento 
de la competencia que alcanza el 57% de las opiniones manifestadas por el sector. Un 30% 
de las empresas, estima tercera causa principal las dificultades de financiación y de liquidez.
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CIFRA NEGOCIO

MERCADO LABORAL

PRECIOS

INVERSIÓN

EXPORTACIONES

Si nos trasladamos al mismo periodo del año anterior, puede constatarse un mejoramiento 
de la actividad empresarial en cuanto a la variable “cifra de negocio”. Así, la tendencia 
que seguía dicha variable alcanzaba un saldo neto de -45%, frente al +4% que se ha 
alcanzado en este periodo estacional. Las previsiones para los próximos meses se sitúan en 
niveles positivos, sobre la base de opinión del 48% de las empresas encuestadas que esti-
ma aumentarán sus cifras de negocio y el 40% que espera mantener sus cifras de negocio. 
Factor más limitativo para la marcha de la actividad: Debilidad de la demanda, (85%).

El empleo en el sector, continúa manteniendo una tendencia po-
sitiva aún cuando no se mueve en los parámetros de los periodos 
anteriores a este ejercicio, situándose el saldo neto en el +16%. Las 
perspectivas para los meses de final de año, pueden considerarse 
como moderadamente optimistas ya que una de cada tres empresas 
del sector, (34%), espera tener que incrementar sus plantillas.

En cuanto a los precios de venta en el sector, se sigue manteniendo 
una tendencia alcista que alcanza un saldo neto del +38% siendo 
un periodo más, el único sector que se manifiesta en este sentido. 
Las previsiones para los próximos tres meses, se estima que segui-
rán manteniendo la tendencia que se viene desarrollando a lo largo 
del año, (saldo neto +25%).

En cuanto a las inversiones en activos en el sector, parece que se 
rompe la tendencia negativa que se ha venido produciendo a lo lar-
go del año y comienzan a aumentar de forma moderada, (saldo neto 
+5%), aún cuando la mayoría de las empresas del sector, (95%),  
han optado por mantener niveles de meses anteriores, Las pers-
pectivas para los próximos meses, se moverán en la línea señalada 
anteriormente. 

La demanda externa, sigue manteniendo un clima de buen compor-
tamiento, alcanzando el 54% el número de empresas que manifies-
tan haber incrementado sus operaciones exteriores en relación con 
el periodo anterior, comportamiento por otra parte que se viene ob-
servando desde principio de ejercicio. Las perspectivas se mueven 
en el sentido anterior, ya que una de cada dos empresas del sector 
espera aumentar sus operaciones con el exterior, (55%).

FACTORES QUE LIMITAN 
LA MARCHA DEL NEGOCIO

INDUSTRIA
Destacable mejoría respecto a los datos del año pasado

ENCUESTA DE COYUNTURA EMPRESARIAL

Aumentado        Sigue Igual        Disminuido        No realiza Aumentará        Se mantendrá        Disminuirá        No realizará
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Sigue siendo la debilidad en la demanda, la constante como factor más limitativo para la mar-
cha del negocio en el sector, (así lo manifiesta el 97% de las empresas). La segunda causa y no 
a mucha distancia de la anterior, se sitúa la dificultad para acceder a financiación y tesorería, 
(81%).

CIFRA NEGOCIO
Por primera vez desde hace tres años, se observa un ligero rayo de 
esperanza entre las empresas del sector en cuanto a la cifra de 
negocios se refiere, de acuerdo con lo manifestado por una de cada 
tres empresas, (31%), alcanzándose un saldo neto de la variable de 
+19%. En cuanto a las perspectivas de negocio para los próximos 
meses, se observan con bastante optimismo manifestando el 52% 
de las empresas del sector, que aumentará su cifra de negocio. 

MERCADO LABORAL
También en este periodo se rompe la tendencia que se venía produ-
ciendo de disminución de plantillas en el sector, alcanzándose un 
saldo neto de 32 puntos porcentuales. En cuanto a las perspectivas 
relativas a esta variable, un 32% de las empresas del sector espera 
aumentar sus plantillas, frente al 19% que se manifiesta en sentido 
contrario.

PRECIOS
En cuanto a la variable precios de venta en el sector, parece que 
tiende a estabilizarse según la opinión manifestada por el 81% de 
las empresas del sector, frente a un 19% que estima que los pre-
cios han seguido discurriendo a la baja. Para los próximos meses, 
la opinión generalizada es que los precios de venta tocarán fondo 
estabilizándose. 

INVERSIÓN
A pesar de que las otras variables objeto de análisis parecen ha-
ber mejorado moderadamente, no sucede así con las inversiones en 
activos situándose en el 39%, las empresas que manifiestan haber 
disminuido. Para los próximos meses no se esperan grandes va-
riaciones en las inversiones, discurriendo la variable en la misma 
tónica que en el tercer trimestre de este ejercicio.

FACTORES QUE LIMITAN 
LA MARCHA DEL NEGOCIO

CONSTRUCCIÓN 

ENCUESTA DE COYUNTURA EMPRESARIAL

Aumentado                   Sigue Igual                   Disminuido Aumentará                   Se mantendrá               Disminuirá

Primeros síntomas de optimismo en los últimos años
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Si bien en otros sectores se trata de la debilidad de la demanda como causa principal limitativa 
para la marcha de la actividad, en el sector comercial esta causa pasa a segundo plano, (75%), 
pasando a ser el principal motivo, el excesivo aumento de la competencia, (87%). La tercera 
causa, viene motivada por la dificultad de acceso a financiación, (27%).

CIFRA NEGOCIO
De los cinco sectores objeto de análisis en este trabajo, este es el 
que peores resultados ha obtenido en el tercer trimestre de este año. 
Así, un 60% de las empresas del sector estima haber obtenido ci-
fras de negocio inferiores en relación con el periodo inmediatamente 
anterior, frente a un 34% que se manifiesta en sentido contrario. 
La estacionalidad y el periodo de rebajas en que se ha estado in-
merso, pueden ser razones para el resultado. Las previsiones son 
moderadamente optimistas, (un 36% de las empresas, espera una 
reactivación de la variable).

MERCADO LABORAL
Las plantillas de las empresas del sector, se han visto disminuidas 
durante el tercer trimestre del año según la opinión manifestada por 
el 57% de las empresas frente a un 5% que opina en sentido con-
trario, (saldo neto de -52%). Para los próximos meses, las plantillas 
de las empresas se espera tiendan a mantenerse, (97%).

PRECIOS
En cuanto a los precios de venta durante el trimestre, parece que 
han discurrido con tendencia a la baja según la opinión manifesta-
da por el 58% de los encuestados, (el motivo ha podido ser el haber 
estado inmerso el sector, en el periodo de rebajas estival). Para los 
próximos meses se espera casi de forma generalizada, que los pre-
cios de venta no sufran grandes incrementos.

INVERSIÓN
Las inversiones durante julio/septiembre, se han mantenido esta-
bles según la opinión manifestada por tres de cada cuatro empre-
sas consultadas. Para los próximos meses no se esperan aumentos 
de la variable.

FACTORES QUE LIMITAN 
LA MARCHA DEL NEGOCIO

COMERCIO

ENCUESTA DE COYUNTURA EMPRESARIAL

Aumentado                   Sigue Igual                   Disminuido Aumentará                   Se mantendrá               Disminuirá
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El factor más limitador para la efectiva marcha de la actividad, sigue siendo la debilidad de la 
demanda cuya opinión la pone de manifiesto el 73% de las empresas del Sector. Las dificulta-
des de financiación y tesorería, se sitúa en segunda causa más importante, (57%).

CIFRA NEGOCIO
La estacionalidad ha beneficiado a las empresas del sector que el 
57% de ellas estima haber aumentado su cifra de negocio durante 
el periodo estival en que ha estado inmerso. Las perspectivas para 
los próximos tres meses no son tan optimistas, situándose en el 
70% las empresas que manifiestan una disminución en sus cifras 
de negocio.

MERCADO LABORAL
El personal de plantilla afecto a las empresas del sectores ha visto 
reducido en una de cada tres de ellas, (30%), aún cuando el 27% 
de las compañías, se manifiestan en sentido contrario, (saldo neto 
de -3%). La tendencia que seguirá la variable en los próximos me-
ses, se situará en niveles negativos que alcanzará al 54% de las 
empresas del sector.

PRECIOS
La tónica casi generalizada que ha seguido la variable precios, ha 
sido de mantenimiento en relación con el periodo anterior, (84% 
así lo manifiesta), aún cuando un 16% estima haber disminuido 
los precios de venta. Para los próximos meses, se espera manteni-
miento generalizado de la variable, (en este sentido se manifiesta el 
100% de las empresas del sector).

INVERSIÓN
Aún cuando se han obtenido buenos resultados en el periodo, ello 
no ha alentado a los empresarios del sector para aumentar sus in-
versiones tal como se pone de manifiesto por la opinión del 86% 
de las empresas del sector. Para los próximos meses, la tendencia 
discurrirá en la misma línea.

FACTORES QUE LIMITAN 
LA MARCHA DEL NEGOCIO

TURISMO

ENCUESTA DE COYUNTURA EMPRESARIAL

Aumentado                   Sigue Igual                   Disminuido Aumentará                   Se mantendrá               Disminuirá

Buenos meses de verano, pero con perspectivas pesimistas

COMPARATIVA CON EL MISMO TRIMESTRE DEL AÑO ANTERIOR
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La debilidad de la demanda es el factor más importante que limita el desarrollo de la actividad 
para los empresarios de Otros Servicios (94 %). En segundo lugar, las dificultades de acceder a 
financiación por las empresas es el motivo limitativo manifestado por el sector.

CIFRA NEGOCIO
Parecía que el sector Otros Servicios iniciaba una nueva tendencia 
positiva en el periodo anterior, pero no se ha visto reflejado en el 
periodo de julio-septiembre cuyo saldo neto aún cuando positivo, al-
canza tan solo el 1%. Para los próximos meses se espera una ligera 
mejoría en cuanto a las cifras de negocio, (26% espera aumentarlo 
y el 60% como mínimo, mantenerlo).

MERCADO LABORAL
Aún cuando los resultados relativos a cifra de negocio no han sido 
como se esperaba, las plantillas de trabajadores se han incremen-
tado, según el 71% de las empresas del sector. En los próximos me-
ses se tenderá a mantener plantillas, pero se espera un moderado 
decremento de las actuales, (saldo neto -31%).

PRECIOS
Durante los meses de julio-septiembre, los precios de venta han te-
nido un comportamiento dirigido a la baja alcanzando la variable 
precios, un saldo neto de -48%. Para los próximos meses, el com-
portamiento de la variable tenderá a mantenerse estable, (el 90% 
de las empresas se inclinan en este sentido). 

INVERSIÓN
La desinversión en el sector Otros Servicios sigue siendo para una 
de cada tres empresas, la situación que se ha producido en el perio-
do que nos ocupa, alcanzando el 62%, las empresas que han visto 
disminuida la variable. La tendencia que se seguirá en los próximos 
meses, será la misma en que finaliza la actual. 

FACTORES QUE LIMITAN 
LA MARCHA DEL NEGOCIO

OTROS SERVICIOS

ENCUESTA DE COYUNTURA EMPRESARIAL

Aumentado                   Sigue Igual                   Disminuido Aumentará                   Se mantendrá               Disminuirá
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Edita: Cámara de Comercio e Industria de La Rioja. Departamento de Análisis y Estudios.

Evolución económica de La Rioja en los últimos tres años

P. 1. ¿Cómo valoraría, en términos generales 
(de 1 a 10) los polígonos industriales 
existentes en nuestra Comunidad en cuanto a:?
Información (accesibilidad a la información sobre 
disponibilidad y equipamiento de suelo, parcelas, 
servicios, precios, subvenciones: (De 1 a 10) • 5,82

Infraestructura (iluminación, pavimentación, aceras y 
calles, teléfonos, banda ancha, gas, depuradoras y red 
de aguas potables, hidrantes, suministro y potencia 
eléctrica, alcantarillado, etc.) (De 1 a 10) • 5,97

Servicios (seguridad y vigilancia, limpieza y 
mantenimiento, guarderías, gasolineras, centro de 
oficinas, contentedores y recogida de basuras, centros 
de convenciones, hoteles, transporte público, entidades 
financieras, Correos, restaurantes, estacionamiento de 
camiones, etc.): (De 1 a 10) • 5,13

P. 2. ¿Cree conveniente que los polígonos 
industriales deberían especializarse por 
actividad/sector?
SÍ  33,33     NO  66,67 

P. 3. ¿Estima necesario que La Rioja cuente 
con un Parque Científico Tecnológico 
(Parque Digital) que impulse la transferencia 
tecnológica y fomente la innovación entre 
las empresas y organizaciones usuarias del 
mismo?:
SÍ  62,86     NO  37,14 

P. 4. ¿Considera que la existencia de un 
Parque Digital contribuiría a la mejora de la 
competitividad y la economía de la región y de 
las empresas riojanas?:
SÍ  64,29     NO  35,71 

Objetivo: El objetivo de este panel de opinión es conocer la opinión de las empresas riojanas acerca de la situación, 
calidad y servicios de los polígonos industriales existentes actualmente en la Comunidad Autónoma de La Rioja, dada 
su importancia como infraestructuras esenciales para la ubicación y atracción de inversiones en la región.

PANEL DE OPINIÓN: Polígonos Industriales en La Rioja

En cumplimiento de lo establecido en el art. 5 de la Ley Orgánica 15/99 de 13 de diciembre, de Protección de Datos de Carácter Personal, se le informa que los datos personales recabados en el presente 
formulario serán incorporados a un fichero automatizado responsabilidad de la Cámara Oficial de Comercio e Industria de La Rioja con el fin de posibilitar el mantenimiento, desarrollo y control de las 
tareas del Servicio de Estudios. Los datos personales facilitados por usted tienen como única destinataria a la Cámara de La Rioja y no serán comunicados a terceros. De no manifestar lo contrario 
entendemos que la cumplimentación del presente formulario implica la autorización a la Cámara de La Rioja para el envío de información a cerca de futuras acciones que puedan ser de su interés. En 
cualquier momento podrá ejercitar los derechos de acceso, rectificación, cancelación y oposición dirigiéndose por escrito al encargado de los derechos de los afectados de la Cámara Oficial de Comercio 
e Industria de La Rioja, con domicilio en la C/ Portales 12, 26001 Logroño (La Rioja) Tel: 941-248500.

Para más información dirigirse a:
Cámara de Comercio e Industria de La Rioja
C/ Gran Vía, 7-7ª Planta. 26002 Logroño

Teléfono: 941 248 500 Fax: 941 239 965
camararioja@camararioja.com
www.camararioja.com
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